

最是情怀出本心

■ 习骅

这是一张令人动容的旧照片，最近再次引起注目。在前不久结束的全国两会上，一位来自四川的基层代表告诉习近平总书记，那个娃娃上幼儿园了，很健康很快乐。

4年前的春天，四川芦山发生7级大地震，损失严重。习近平总书记走进灾民的帐篷，捧起骆俊诚小朋友的小脸，给了他轻轻一吻。这一举动今天仍然让人眼眶湿润：平常人家遇到事情，长辈不就是这样安抚晚辈的吗？

党与人民一家亲的许多画面镌刻在人们的脑海里。在延安，身材高大的毛泽东同志弯下身子，在手心给两位红军小战士写字。新中国成立后的困难时期，周恩来同志坦然坐在老乡家的门槛上，向老大娘了解实情。上世纪70年代末，邓小平同志在黄山邂逅几位大学生，像邻家爷爷一样听他们叽叽喳喳，还随和地跟他们合影。

许多人特别喜欢一张温馨的“家庭”照：老奶奶一边说话，一边无拘无束地比划比划，一副唱主角的样子，年轻的县委书记习近平微笑着侧耳倾听，乡亲们则乐

呵呵地看着这一老一少。是什么感染和温暖了人们的心？是祥和温暖的家庭式气氛，还有家庭中每个人的恰当位置。我们党的力量正来自与人民在一起，正如总书记的真情告白：我是黄土地的儿子！这质朴的话语饱含着马克思主义政党的基本政治伦理，浸润着共产党人对人民群众的天然感情。

最是情怀出本心。古人云“感人心者，莫先乎情”，而出乎本心者，其情必真，不虚、不私、不妄，无矫饰、无扭捏、无作态。一举手、一投足，都是下意识的真情流露。回望党的历史，多少优秀共产党人正是这样与百姓亲密无间，心紧贴着心，一起苦、一起干、一起过，赢得了人民群众的衷心信赖与拥护，凝聚了无往不胜的力量。

然而，若非出乎本心，仿佛是要完成任务，又或者淡漠了感情，只是要装装样子，则悄然间鸿沟就产生了，距离就拉开了，必让人感受生疏与隔阂，甚至令人啼笑皆非。有人在儿童节去幼儿园慰问，试图跟所有小朋友握手致意。小朋友们不太会握手，配合不默契，场面就很尴尬。有的同志把转变作风的功夫花在面子上，门好进，脸好

看，话好听，但是接触群众诉求，就拉起警戒线，甚至抱怨群众越来越不好伺候了。如此，又如何赢得群众的心？

习近平总书记曾尖锐指出，什么是作秀，什么是真正联系群众，老百姓一眼就看出来了。有的领导干部与群众形同油水，相近而不相容，如何能做到一枝一叶总关情，如何能团结带领群众共同奋斗？而脱离了人民，就如同安泰离开了大地，这是非常危险的。

中国人信奉“你敬我一尺，我敬你一丈”，在这块古老的土地上，美好的感情从来是相互回馈和递增的。曾有位患有精神疾病的母亲，上访时总带着女儿，小女孩浑身是病，形同野人。信访干部张云泉不忍心，把小女孩带回家，一直养到她成立幸福家庭。在她的婚礼上，张云泉像嫁女儿的父亲一样流着泪，女孩则说她一辈子都念张爸爸好，念共产党好。保山的朋友说，杨善洲去世后，当地许多百姓在家里供奉他的照片，年年清明节自发为他扫墓，像怀念自家老人一样。

百姓的这种朴素情感，永远值得我们深思和珍惜。

老话很管用

听某文艺界人士讲过这么一个故事。大山里的奶奶常给他念叨，“柴要左右交错搭起来，这样火才旺；人要忠心，火要空心”“挑水时，水一定要满，满罐不溢；学本领不能半途而废，养德行也要实实在在”。奶奶还会讲杨家将、关云长，也讲秦桧……

他说，“文盲”奶奶心中有很多老辈的老话，然后经过日日月月，再一一教给后辈。而当后辈怀揣着这样的老话，再走入社会、接受到形形色色的思想，自然就会有一定的是非心、判断力和抵抗力。

他说的不错。这些已被历史证明是中华文化精华的老话，其实就是我们的人生准则，在历史长河中，对普通人的生活影响深远。即使在我们今天的日常生活里，很多这类老话也依然贯穿在学习、成长、为人处世的过程中，凝聚成行为规则、家风行风、文化传统。

然而，现实生活中也有不少人，总以为老话早已过时，很陈旧，甚至认为迂腐不堪，所以特别乐于打破老话中的告诫，而当这些告诫蕴藏的为人准则一旦被破坏，最终还可能触犯法律。

在文艺领域，山寨抄袭、漫天要价、不下基本功的就大有人在，低俗庸俗恶俗等触及底线者也俯拾即是，各种“潜规则”几乎还有成“新规矩”之势。在他们那里，老话早就不管用了，而且时时出现他们自认很实用的新话，一套套顺口溜行于世，什么功夫好不如关系好、水平高不如红包高等等。

有人说，眼下世界变化快，死守老一套、做个老实人，为人处世就容易“走弯路”，真不如抄个近道，来个捷径。其实，无论时代如何变迁、总有一些老话涵盖的道理是一以贯之的，用时兴的话来讲，这些道理是经过了世世代代先辈的大数据检验过无数次的。恪守这些道理，最起码能保证一个人的人格健全、人生诚实。

老话蕴含的道理可以造就我们的品格，那些代代相传的优秀品格，不是我们当今社会发展的羁绊，而是健康、自主、坦荡走过一生的基本保障。

不是吗？依靠潜规则入了行，甚至成了名，实际却与正确的方向背道而驰，结果悔不当初；凭着自己外貌出众、粉丝热捧，就漠视基本功的培养，走形式、装样子、耍大牌，没有真本领，最终不过是过眼云烟；一味迎合观众胃口，搞批量化、模式化生产，很快便索然无味；走低俗路线，表面挺新鲜，最后发现，也就是一时的狂欢罢了……这些都是不老实做人、不踏实从艺的结局，正是准则被破坏的下场。

随着社会发展的速度越来越快，开放程度越来越高，当人像风筝一样向不可知的高空飞展，老话中那些已被证明是优秀的准则，更像是绑着风筝的绳子，看似牵着风筝，实际是牵引着方向，这种牵引连接着踏实的土地，更决定了我们人生的走向。 (摘自《人民日报》)

画中有话

搭桥

菜花市场零售价为每斤2.5元，田间收购价格仅为每斤0.1元；10万斤白菜烂在地头无人问津……近期，“菜贱伤农”又在多地出现。扭转小农户与大市场不适应的现状，需要政府“有形之手”和市场“无形之手”协调配合。

新华社发



农行周口分行党委书记、行长夏晓东做客“监督热线”直播间

4月10日早上7:30分，农行周口分行党委书记、行长夏晓东带领前台业务部门总经理做客周口人民广播电台直播间“监督热线”栏目，在线与听众进行交流，解答相关咨询。

访谈中，夏行长向听众详细介绍了该行基本情况、支持地方经济发展和农行金融产品，现场解答、记录听众反映问题，并组织人员认真落实，及时进行反馈；各部室经理在线介绍了互联网金融渠道建设、ETC信用卡、各项贷款业务等内容。通过在线沟通和交流，增进了市民对农行服务周口、服务城乡局面工作的了解，拉近了农行与市民之间的距离，进一步提升了农行品牌的认知度。



周末闲评

2017年商水招聘教师在即，省教师教育专家、高级心理学讲师樊迎贤帮你轻松考试，通过率高达90%。周六、周日上课。
地点：商水法姬娜荣盛家园5栋503
电话：13603876980